

北京以中轴线申遗文物腾退推动老城整体保护

“保什么”“谁来保”“怎么保”“怎么用”有了更明确的答案

新华社北京6月10日电(郭宇靖、李爱生)加速文物腾退,加强文物保护修缮,立法保护老城风貌……近年来,北京加大文物保护力度,历史文化名城建设迈入新台阶。

在日前召开的北京历史文化名城保护座谈会上,首规委办主任、北京市规自委主任张维表示,《北京历史文化名城保护条例》今年3月全面实施后,目前正在积极做好文物腾退特别是中轴线申遗涉及的文物腾退工作,下一步将以此为抓手,推动北京老城整体保护和文物合理利用。

去年底开始,地处中轴线的鼓楼和景山公园的万春亭有了更好的观赏视角,北京中轴线壮观景观一览无遗,前来观赏的游客络绎不绝。2020年11月,为了恢复中轴线景观视廊,北海医院和东天意市场按计划完成了降层拆除任务,成为恢复中轴线景观视廊

的第一个拆除项目,其中北海医院改造项目由之前的6层23.7米降至2层9.6米,并最大限度恢复了历史风貌。

通过建筑降层、文物恢复性修建、加速中轴线申遗进程等工作,北京正加速还原老城历史原貌,不断推动历史文化名城建设。

2020年8月,首都功能核心区控规获得批复,加强北京历史文化名城保护工作再次被纳入工作重点。2021年1月,实施16年的《北京历史文化名城保护条例》重新制定,并于3月正式施行。扩大保护范围、重视老城价值、鼓励活化利用……北京历史文化名城保护该“保什么”“谁来保”“怎么保”“怎么用”,自此有了更加明确的答案。

张维表示,条例的实施为北京历史文化名城保护工作奠定了坚实的法制基础,北京将以中轴线申遗以及文物腾退保护利用,作

为北京历史文化名城保护工作的重要抓手。

“现在已完成皇史宬等文物内的住户腾退,正在有序推进太庙、天坛、先农坛文物腾退工作,研究推进醇亲王墓、贤良祠等文物移交和腾退事宜。”他说。

中国文物学会会长、故宫博物院原院长单霁翔说,北京有非常丰富的中轴线资源,保护好、利用好、传承好北京中轴线文化遗产,首都将作为示范城市辐射全国,推动文物保护向文化遗产保护转变。

目前,北京中轴线申遗已确定了天安门、永定门、先农坛、天坛等14处遗产点,申遗面积涵盖北京老城面积的60%。中轴线申遗加速带动重点文物、历史建筑腾退,强化文物保护和周边环境整治。

张维介绍,北京正在加速推动重点文物的保护修缮和合理利用,目前完成永定

门御道保护、社稷坛中山堂、景山观德殿建筑群等重点文物修缮工程,推动清陆军部旧址向社会适度开放。近期还在集中精力推进国立蒙藏学校旧址综合修缮和保护利用相关工作。

以中轴线申遗带动北京老城整体保护,也离不开居民的积极参与。北京市政府参事、市文物局原副局长于平说,未来应以世界文化遗产的标准来阐释中轴线文化价值,同时让百姓深刻认识并参与到中轴线申遗工作中,讲好中轴线故事,讲好现代北京、现代中国的故事。

张维表示,下一步首规委办将广泛调动全社会积极参与,持续推进《历史建筑保护图则》编制以及历史文化街区、名镇、名村保护规划编制、审核、批准工作,共同擦亮北京历史文化金名片。

6月10日,湖南省双峰县印塘乡段观村村民范绘军将一面绣有“心系群众办实事 热心为民梦终圆”的锦旗送给了印塘乡政府。34岁的范绘军动情地说,因为印塘乡将其亡父的户籍档案保存完好,圆了自己苦寻了15年的亡父照片梦。

三岁时,范绘军的父亲就去世了。奶奶翻遍家里的角角落落和父亲的所有遗物,也未能找到一张其父生前留下的照片做遗像。

父亲去世,母亲改嫁,年幼的范绘军和奶奶相依为命。2002年开始,越发苍老的奶奶开始在范绘军面前念叨:你连你爸爸长什么模样都不清楚,以后我走了,他的生日、忌日,你怎么去回忆他?

2006年,范绘军踏入社会。外出需要身份证,在公安局给自己拍照时,他突然想到,父亲生前肯定也办过身份证。虽然父亲去世时,身份证早已丢失,但若能找到这些证件的资料,或许就能找到一张父亲生前的照片。

抱着这个念想,他开始边打工边寻找,向父亲的朋友、同学和村干部打听,问他们之前有没有和父亲合过影,或者知不知道父亲生前办过些什么证件,但一无所获。

村里的老人支书贺立红等人告知,当年和他父亲走得非常近,其面部轮廓仍记得清清楚楚,可以由他们口述,找个能画的师傅画出来。但几次画出来的像,奶奶见了直摇头。

2013年,范绘军当上父亲,在照料、陪伴孩子的过程中,他倾其所能。可自己缺失的父爱呢?夜深人静时,他想念父亲,这更坚定了他要找到父亲生前照片的决心,想要看看父亲长什么模样。

村干部在村上翻阅寻找历史资料;双峰县公安局、印塘派出所的民警查找户籍资料;县民政局的工作人员查找其父的结婚资料;县档案局也派人帮忙寻找……但一次次的寻找,仍是大海捞针,一无所获。

2021年5月25日,双峰县公安局副局长罗世福听说他寻找父亲生前照片的故事后,给他分析,1996年以前的户籍资料都没进公安系统,可以去乡镇档案室找找。

范绘军当日便赶到印塘乡政府。但如今的印塘乡,是由当年的新泽、湄水、印塘三个乡镇合并而成,这几十年里,印塘乡镇府办公地又进行了三次搬迁,30多年前的档案资料还能否找到,大家心里都没底。

得知范绘军的心愿后,印塘乡政府立即安排人员带他去档案室查找。经过一个多小时的苦心寻找,终于从厚厚的档案资料里找到了他父亲生前办的常住人口户籍登记表。幸运的是,这张表上紧紧贴着一张一寸黑白照,正是他日夜思慕的父亲的模样。

15年夙愿终成,面对着档案室里一众陌生人,高大壮实的范绘军毫无顾忌地跪倒在这张照片面前,号啕大哭。34年了,范绘军第一次知道父亲长什么样。

10余分钟后,范绘军哽咽地提出,希望能借其父亲的照片去翻拍放大,做成遗像。原本档案室的资料概不外借,但考虑到情况特殊,印塘乡政府破例准允他借用。

第二日,范绘军便捧着遗像和水果等祭祀物品来到父亲和奶奶的坟前,告慰先人。

(记者谢樱)新华社长沙6月10日电

新华社报道后,
广西南丹百余户房本难题终于解决

输入信息、打印、盖章……陆东南看着不动产登记中心工作人员将不动产权证一步步制作完成,压在心里的“大石头”总算落了地。新制作的不动产权证还散发着油墨的气味,陆东南摸着上面的字迹有些激动:“有了这个红本儿,在城里住着更踏实了。”

截至今年4月底,小区业主陆续收到河池市中级人民法院的二审判决书,744户房产纠纷涉及多种类别,

情况复杂,对不同房产类型,判决结果也不同。据南丹县不动产登记中心主任覃灵介绍,对判决结果是驳回原告诉讼请求,

且不在法院查封名单之列的100余户业主可

以正常办理不动产相关业务。“对于这些业主,我们畅通渠道,即到即办。”覃灵说。

韦家涛表示,针对该小区其余600余户

涉及的房本问题,有关部门将依法依规继续

开展好相关工作,加快推进群众不动产权证

相关手续办理。

北京5月空气质量创有监测记录以来单月最优

新华社北京6月10日电(记者倪元锦)北京市生态环境局10日发布称,得益于气象条件总体有利,今年5月,北京市PM2.5月均浓度为20微克/立方米,创有监测记录以来单月最优水平。

据介绍,今年5月,北京市二氧化硫、PM10和二氧化氮的月均浓度,也为历史同期最低,分别为3微克/立方米、56微克

/立方米和21微克/立方米。5月的优良天数为23天,优良天数比例74.2%,创历史同期最高。

今年以来,北京市聚焦重点领域和关键环节,持续深入开展“一微克”行动,加强PM2.5和臭氧协同控制,推动减污降碳协同增效。在强化移动源污染治理方面,加速优化车型结构,截至5月底,北京市累计

淘汰国三汽油车8万辆,推广新能源车43万辆,配套建成充电桩23万个。行业车辆电动化进程持续推进,五环路内4.5吨以下持证普通货车新能源比例达96%。

此外,北京市科学治理扬尘污染,加强工地扬尘治理,按照全覆盖、无遗漏的目标,有针对性地实施视频监管和现场巡检,5月份,共查处施工扬尘违法行为3041起。

割麦污染环境?这里的农民割麦得花钱喷淋降尘



一边是小麦联合收割机马达轰鸣割麦子,一边是农民开着拖拉机,拉着自制的喷淋设备,跟着收割机洒水。本报记者杨世尧摄

本报记者白明山、杜一方

记者在地头采访的三个小时,碰到了两拨人员来检查环保。

第一拨是南和区农业农村局工作人员。他们说,当地环保压力很大,割麦子得用安装有防尘设施的小麦收割机。

农民说:“从哪里找这样的收割机?”

工作人员说:“我帮你们调用。”

直到傍晚记者采访结束,也没有见到所说的收割机来。

第一拨走后,大约10来分钟,又来了二拨南和区农业农村局工作人员。

乡里工作人员说:“为啥不上设备?等两天再割吧。”

苏川说:“麦子都熟了,还能等两天?”这位工作人员却说:“熟透了割粉尘小。”

苏川不得不拉来自制的喷淋设备。临时雇了两个人:一个人开拖拉机,一个人拿着喷杆喷水。

地头围了不少农民。一位60岁的杨姓农民说:“我种了一辈子地,第一次见这么割麦的。”

苏川说:“雇两个伙计洒水,两个人一天得400元,这还没算拖拉机的油钱。”

在路边,记者还看到停着一辆洒水用的雾炮车。苏川指着说:“如果用这种车,一天得800元。”

太原 “一滴血”找回失散18年亲人

成都 “一滴血”找回失踪29年儿子

据新华社太原6月10日电(记者孙亮全)太原市公安局近日依靠“一滴血”,成功帮助流落太原的袁女士找到了远在云南的家人,让她与失散18年的亲人团圆。

今年1月以来,全国公安机关开展“团圆行动”,全力侦破拐卖儿童积案,缉捕拐卖儿童犯罪嫌疑人,查找失踪或被拐儿童。太原市公安局5月向社会发布了线索征集和免费血样采集点的公告,随后陆续有群众来电咨询。

在太原落户多年的袁女士称,自己从小离家,途经多地,时刻想念亲人,但因离家时年幼,已无法记起走失在哪里。袁女士完成采血入库工作,并向民警提供了部分模糊的身份信息。经民警细致查询比对,确定袁女士为云南省临沧市耿马县人。最终,在耿马县公安局刑侦大队的配合下,成功与袁女士的家人取得联系,并采血进一步认定亲缘关系。

据新华社成都6月10日电(记者董小红)近日,成都市公安局刑侦局通过多方努力,在“团圆行动”中,成功帮助30岁的蒲先生找到了亲生父母。

1992年1月14日,家住成都市成华区一环路北四段某小区的马某夫妇下班回家,发现家中保姆周某和不到1岁的儿子小马一起失踪了。2000年2月10日,马某夫妇到成华区公安分局进行了血样采集工作,将两人的血样录入了DNA数据库。2021年5月26日,成都市公安局通过刑侦技术,成功比对出目前居住在攀枝花市的蒲先生(男,30岁)的DNA与马某夫妇的DNA存在生物学遗传关系。

办案民警立即找到蒲先生,通过生物信息的再次核查,最终确认蒲先生就是马某夫妇失踪了29年的儿子。

“团圆”行动部署开展以来,公安机关创新工作模式和方法,建立完善了侦办拐卖儿童案件“一长三包”责任制、儿童失踪快速查找机制、全国“打拐DNA系统”等一系列系统、机制,并于近期对外公布了方便群众就近采血的3000多个公安机关免费采血点信息,为行动提供了有力科技支撑。

杭州“12345”热线22年“滚烫”的秘诀

本报记者马剑

近期,浙江省杭州市上线“民呼我为”数字平台,致力于让群众呼声一键直达党委、政府,精准对接发展所需、基层所盼。当地推出“十大平台听民意”,这其中就包括一条运行了22年的杭州市“12345”政务服务热线。

“12345,有事找政府。”1999年,这句话在杭州成为现实。这一年6月15日,杭州“12345”市长公开电话开通。2016年底,杭州全市55条非紧急政务热线也整合到“12345”。号码好记,电话管用,杭州率先开通的这条热线电话深受百姓欢迎。

22年来,这条热线了解民情、集中民智、凝聚民心,陪伴杭城百姓度过寒冬炎夏,守护着这座省会城市的平稳运转。2020年

初,新冠肺炎疫情来袭,位于杭州市区一幢大楼内的杭州市“12345”市长公开电话受理中心成为疫情防控的“第二战场”;通过快速研判涉疫热点焦点,一份份基于民生大数据的信息专报每日直达该市决策层,有效服务抗疫大局。

“我们第一时间启动应急预案,重启第二受理中心,还开通了远程居家座席。”杭州市信访事务保障中心主任朱华龙说,党员干部主动请缨,话务人员24小时坚守岗位,确保了这路热线的畅通,及时、精准回应群众诉求。

这其中也有智能客服“小杭”的一份功劳。在疫情期间,杭州“12345”电话量暴增,“小杭”的及时补位有效缓解了接线压力。此前,杭州与阿里云合作,基于AI语

义理解和意图捕捉技术,率先开通覆盖全业务的全门户智能语音客服。

作为特殊员工,“小杭”日均可提供服务万余人次,分流30%以上的电话。“空出来的工位就能服务需要更加详细解答的问题和投诉。”朱华龙介绍,目前杭州“12345”热线人工接通率已提升至90%以上。

民生热线,也是改革一线。以数字化改革为引领,杭州拓展网上民意直通渠道。这座互联网之城在城市大脑数字界面开通“12345”入口,实现诉求在线直达、政策在线解答、服务在线落地、结果在线评价、事项在线办理。

“马上就办,办就办好。”杭州市信访局副局长倪毅说,“12345”实行指数化效能考核,对办理过程和结果量化考核,对不达

标单位“黄牌警告”。

为了避免部门和热线“脱节”,杭州在每年选派后备干部挂职的基础上,新增热点部门的专家驻场,针对本部门涉及的热点政策和业务薄弱点进行专业指导。

来自杭州市司法局的吴苏静是“驻场干部”的一员,她坦言自己获益良多。“一开始面对老百姓会觉得知识储备不太够,挂职在带给我技能增长的同时,也教会我耐心可以化解很多事情。”

一组阶段性数据或许能够体现这条民生热线的“滚烫”,2020年,杭州“12345”共收到群众表扬电话865件、锦旗56面;全市“12345”平台当年共受理群众诉求795.42万件。